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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 9. Miirz 2010

a) f,g:R — R seien zwei Funktionen und fiir h — 0 sei sowohl f(h) = o(h) als auch g(h) =
o(h). Zeigen Sie: Fiir alle reellen Zahlen a,b ist dann auch af(h) + bg(h) = o(h).

b) Ist dann auch f(h)g(h) =o(h)?

c) Ist sogar f(h)g(h) = o(h?)?

d) Angenommen, f(h) = o(h) und g(h) = o(h?). Kénnen Sie daraus eine der beiden Aussagen
f(h) = o(g(h)) oder g(h) = o(f(h)) folgern?

e) F:R? — R sei eine differenzierbare Funktion zweier Verdnderlicher und f,g:R — R seien
differenzierbare Funktionen einer Verdnderlicher. Zeigen Sie: Die Ableitung der Funktion

F(f(x), 0lw)) .f'(x)>
F(f(x), ly)) ist (Fx(f(x),g(m) o)

f) Welche Ableitung hat F(f(x) + g(y), f(x) —g(y)) ?
g) Ist die Funktion f:R? — R mit

X 5
flxy) = 4 oyr falls (x,y) #(0,0)
0 falls (x,y) =0

differenzierbar im Punkt (0,0)7

h) f:R — R sei eine differenzierbare Funktion. Wann 148t sich die Gleichung y = f(x) um den
Punkt (xo,yo) nach x auflosen? Welche Ableitung hat dann die entsprechende Funktion
x = ¢g(y) im Punkt yo?

1) In welchen Punkten (xo,yo) € R? 148t sich die Gleichung x +sinxy =y + cos(x +y) nach
y auflosen?

7) Finden Sie die lokalen Extrema der Funktion

f(x,y) =x> +y> + Ixy — 36!

k) Am Ufer eines sehr langen und geradlinigen Flusses soll ein rechteckférmiges Grundstiick
eingezdunt werden, wobei an der Flufiseite kein Zaun notwendig ist. Wie grofl kann das
Grundstiick hoéchstens sein, wenn dafiir 100m Zaun zur Verfiigung stehen?



